

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



NOTA GRAFICA CORDOBESA.—La nueva directiva de la Asociación Provincial de Matronas elegida por unanimidad entre las asociadas que han celebrado una importante Asamblea.

# CARNAVAL Alcántara Rubio

Para disfraces les ofrecemos surtidos grandiosos desde lo más económico hasta lo más fantástico.

Mantones de manila modernos y antiguos, desde 100 pesetas hasta de 2.000

Almacenes Hierro Aragón

- Y -

Pañerías Inglesas

Dentólogo: Enfermedades de boca y dientes

RAYOS X - MÁLAGA, 8

TELÉFONO 2772

## Para Empresas de Toros

Asuntos Taurinos en general  
Vea el formidable éxito del año 33,  
Banda Taurina Infantil "Los Califas"

JUAN J. DE LARA

Bataneros, 6. CÓRDOBA

## GRAN TEATRO

Hoy viernes 17 de Febrero de 1933. Cine sonoro. Desde las seis y media de la tarde a diez y media de la noche. NOTICARIO FOX EN EL VIEJO MEXICO. ¿AMIGOS O RIVALES?, una bellísima película Radio Pictures, interpretada por Adolphe Menjou, Lili Damita y Eric Von Stroheim. Butaca, 1 peseta; Anfiteatro, 0'50; Paraíso, 0'25. Mañana sábado la sensación emotiva del año. Estreno Paramount en español EL HOMBRE Y EL MONSTRUO.

Sábado 25. Debut de la mejor compañía española de comedia. Primera actriz PEPITA MELIA. Primer actor BENITO CIBRIAN. Primera actriz cómica AMALIA DE ISAURA. Temporada de Carnavales. Pidan listas.

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA

Teléfonos 1750 y 2691

Temporada popular de cine sonoro. Hoy viernes 17 de Febrero. Desde las seis y media de la tarde. Estreno de la graciosísima super comedia sonora Universal, titulada FORASTEROS EN ÁFRICA, por la popular pareja cómica George Sidney y Charley Murray. Butaca, 1 peseta; Grada, 0'25. Mañana sábado acontecimiento grandioso. Estreno de la interesantísima superproducción totalmente hablada en español, titulada MARFIL. Domingo a las tres y media y a las cinco. Secciones de cine popular LASCA DEL RÍO GRANDE, americana sonora.

Temporada de carnaval de 1933.—Compañía de revistas y grandes espectáculos VELASCO. Fastuosa presentación. Moralidad. Lujo. Arte. Belleza. Debut el sábado 25 con la super revista de gran espectáculo EL ARCO IRIS.

## CINE ALKAZAR

Temporada popular de cine sonoro. Hoy viernes 17 de Febrero de 1933. Gran Semana Cinaes, Artistas Asociados. Desde las seis y media en adelante. La revista de actualidades Artistas Asociados CURIOSIDADES NUMERO 216. Acontecimiento espectacular extraordinario de First National, Cinaes LA NOVIA DEL REGIMIENTO. Precios populares: Butaca sin numerar, 0'60; Niños, 0'30. Mañana acontecimiento sensacional con el estreno en Córdoba de Artistas Asociados COEUR DE LILAS, basada en la famosa obra de Tristan Bernard.

## CINE GÓNGORA

Jesús María, 8 :: Teléfono 2165  
(Empresa SAGE)

Hoy viernes tres sesiones de cine. Tarde a las seis y media. Butaca, 1'50. Noche a las ocho y media. Butaca, 1 peseta. A las diez y media. Butaca, 1'50. Formidable programa por un solo día. La graciosísima película en dos partes Paramount ENFOCADOS, por el gran actor Al Johnson. La originalísima producción Filmófono de reciente suceso en Madrid LAS MALETAS DEL SR. O. F. Es un film de vanguardia que ha merecido el honor de ser comentado en multitud de artículos literarios por su interesante argumento, ajenos a la crítica cinematográfica. Esta gran producción se dará solamente hoy por tener que estrenarse mañana indefectiblemente la superproducción LA ATLANTIDA por Brigitte Helm, la protagonista de "Mandrágola", "La Condesa de Monte Cristo" y "El Danubio Azul". Hoy se dará el mismo programa en las tres sesiones.

## BAR

DE

## "ESPAÑA Y FRANCIA,"

-o-

## SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

:: Comidas a 4 pesetas. ::

Se sirven banquetes dentro  
y fuera de la población.

Almuerzos económicos a 3 y 4 ptas.

GRAN CAPITAN, 4 y 6 -:- Tel. 18-19

## GRAN RESTAURANT

- de -

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 -:- Tel. 25-80

Plato del día para hoy

Ternera grasa con macarrones  
No dejen de visitar el BAR PLATA

## Restaurant "Los Luises"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3'50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

### MENU PARA HOY

Para el día 16 de febrero de 1933  
Entremeses variados.

Calamares fritos

Chuletas de cerdo con patatas.

Postres variados.

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4. Teléfono 1035

## Cervecería y Restaurant "La Cruz del Campo"

En beneficio de la clientela se ha suprimido el 20 por 100 de aumento por servicio y además se sirven tapas variadas por el consumo.

### TAPAS Y BOCADILLOS PARA HOY:

Bacalao en salsa.

Ensaladilla rusa.

Boquerones fritos.

Pida al camarero la carta de bocadillos. Plaza de la República: Edificio de "LA UNION Y EL FENIX". Teléfono, 1715. Servicio a domicilio. Esmerado servicio de restaurant a la carta, cubiertos de 3,50 y 5 pesetas.

.....  
Teléfonos de LA VOZ 2436 y 2437  
.....

Redacción Administración y Fálleres  
Fray Luis de Granada  
Teléfono num. 2.436

# LAVOZ

Dos ediciones diarias.

Precios de suscripción

Córdoba, un mes	2 Pesetas
Provincia, trimestre	6 0 1
Extranjero, trimestre	9 0 1

Apartado de Correos, N° 2

Año XIV

Córdoba 17 de Febrero de 1933

N.º 4.256

## EDITORIAL

## PALABRAS SIGNIFICATIVAS

Don Jaime Carner, ministro de Hacienda de la República Española ha escrito un artículo sobre la economía de ésta.

Nada de particular tiene que un señor ministro al igual que otro político de menor talla o cualquier profesional, escriba artículos y mucho más si de asuntos de su competencia trata. Es de aplaudir esta actividad literaria del señor Carner y tras de hacerlo nosotros y deleitarnos con el goce espiritual de la lectura del artículo, vamos a comentar siquiera sea ligeramente algo de lo que en aquél se expone.

Indica el señor Carner que la obra del primer periodo constructivo de la intervención triunfante en España tropieza con obstáculos que deben ser cortados cuidadosamente. Expone atinadamente que la normalidad económica depende de imponentes psicológicos indispensables para su buen funcionamiento y señala como tales la autoridad, el orden, la confianza y la paz. Afirma que este ambiente lo necesita toda economía y lo requiere la de la República y que para crearlo se precisa el concurso de todos, la actuación del Gobierno y la cooperación de los ciudadanos.

Admirables nos parecen estas palabras del señor Carner y a ellas haremos de prestar nuestro asentimiento. Para el desenvolvimiento normal de la economía de cualquier pueblo hacen falta orden, autoridad, paz y confianza. ¿Gozamos, por ventura, de este ambiente hoy en España?

La actuación del Gobierno, uno de los dos factores que han de contribuir al necesario sostén no abona el terreno para conseguir aquéllas. Pese al coro de tuniferas de que ha salido rodearse la comandad gobernante, el farrago de alabanzas que incessantemente le prodigan no engaña ya a nadie. Aunque la "literatura oficial" se empeñe en convertir en risueños edenes los diferentes cotes de la actividad española; aunque no vacile en calificar de admirables aciertos cada una de las impremeditadas resoluciones del Gobierno, la realidad, esa realidad que se impone sobresaltando por encima de todas las ilusiones, es muy diferente a éstas. Y con la realidad no valen poemas épicos ni bucolicos.

En ocasión alguna habrá padecido España más "ordenado desorden" cual en los tiempos presentes. Ordenado desorden en las personas y ordenado desorden en las cosas. En los campos y en las ciudades. No hay más que repasar diariamente las columnas de esa misma prensa puesta a la devoción del Gobierno para convencernos de esta amarga realidad.

¿Dónde está esa autoridad que reprime y no evita, que aterroriza y no pena y que complaciente tolera a unos lo que con implacable saña castiga en otros? Esa autoridad que para ejercerse divide a los ciudadanos en castas y los clasifica según su color político o el de su carnet de trabajador.

¿Puede haber paz en los espíritus, sosiego y calma sin una interior satisfacción? Y la satisfacción no puede existir para unos después de exageradas represiones

como la última de Cádiz; para otros, presenciando cómo se tolta impasibles despiadadas cortas de árboles y arbitraria roturación de terrenos inadecuados para el cultivo y excelentes en cambio para la ganadería. Y para los más, viendo cómo insombrce el panorama nacional la funesta obra de unos hombres, que en medio de un caos, precursor de un desastre económico, si dedicán a una labor acentuadamente partidista que llega hasta imposibilitar el trabajo a quienes no forman parte del coro adulador que los aplaude.

No puede despertar confianza la desacertada y algarera política que se sigue desde las alturas. Una política que va cesando la producción, que sacrifica despiadadamente a la industria y que con sus impremeditadas medidas echa más y más las fuentes de la economía nacional. Que no pone mano en la desorganización de los transportes y cuando lo hace es para el vicio, encareciendo así el coste de los productos, puesto que en éste tiene influencia extraordinaria el precio de aquéllos. Ya el mismo señor Carner, en el artículo comentado, dice que "un transporte caro grava sobre la producción con pesadumbre, a veces insopportable; y que un país de economía dirigida debe cuidar celosamente de su régimen de transportes organizando y racionizando los servicios para reducir los costos a tarifas mínimas".

Si España, como dice el ministro de Hacienda, tiene una economía endeble, producida en parte por sus condiciones naturales, y en parte por la política económica que se ha venido siguiendo durante los últimos cincuenta años; si este sistema económico que es necesario modificar, pero que no es posible hacerlo radicalmente, porque, al hacerlo, destruiríamos nuestra riqueza sin provecho, viéndose obligado a sufrir además los errores y los desaciertos de los actuales gobernantes, en lugar de salir de su postración, si hundirá más y más en la sima que alocadamente nos están labrando.

¿Y en tales condiciones va a salir de su postración, de su colapso la riqueza y la producción española? Seguirá agudizándose el mal, seguirá aumentando el número de los que no tienen ocupación en que ejercitar sus brazos, habiendo tanta cosa que hacer en esta tierra española, donde la agricultura vive atrasada, donde la industria está en periodo infantil y donde tanta riqueza queda por explotar. Pero sin confianza, sin cordial inteligencia entre todos los elementos que han de contribuir a ese trabajo, nada podrá conseguirse. Y esa confianza, esa inteligencia no son los hombres del actual Gobierno, con sus medidas, capaces de despetarlas.

Son significativas las palabras del señor Carner, y hay que leer con detenimiento su artículo. Y remitir al Gobierno al final del escrito: "que hay que trabajar bien para enmendar errores y dirigir con acierto la economía de la República".

## PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELEFONO 1-2-2-1 CORDOBA APARTADO N.º 14  
Representantes depositarios de la Compañía  
Arrendataria de Tabacos

**NOTAS DEL GOBIERNO****El conflicto de Villanueva de Córdoba**

Manifestó el Gobernador civil de la provincia a los informadores que el conflicto huelguístico de Villanueva de Córdoba ha entrado en periodo de solución, habiéndose reintegrado algunos trabajadores a sus faenas.

**Huelga solucionada**

Anoche, según habíamos anunciado quedó solucionada la huelga de molineros de aceite en Villa del Río.

**Tribunales****Audiencia****Juicios para mañana**

Ante la Sala primera se verá la causa, procedente del juzgado de Córdoba por el delito de robo, contra Emilio Lora, que será defendido por el letrado señor Espina y representado por el procurador señor Ortiz.

Esta causa se verá ante Jurado.

Ante la Sala segunda se verá la causa procedente del juzgado de Pozoblanco por el delito de lesiones, contra Miguel Mansilla, que será defendido por el señor Espina y representado por el señor Ramírez.

También ante la Sala segunda se verá la causa por uso de nombre supuesto contra César Falcón, cuya defensa corre a cargo del señor Espina y su representación a la del señor Guerrero García del Bust.

**Sucesos en la provincia****Un incendio**

Comunican de Bujalance que en la Venta denominada "El Son", encallada en la carretera de Montoro se declaró un incendio.

Las llamas destruyeron muebles y enseres por valor de mil quinientas pesetas y además causaron daños por otras dos mil.

Se produjo el siniestro casualmente y del mismo se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

**Apuñala a dos mujeres**

En Posadas se ha desarrollado un sangriento suceso en el que han resultado heridas dos mujeres, madre e hija.

Un individuo, llamado Juan Rivero Reyes, que tenía resentimientos con Mercedes Ortiz de los Reyes apuñaló a ésta y a su hija Salud Ortega Ortiz, causándoles lesiones de gravedad.

Fueron asistidas las lesionadas por el médico forense y el agresor detenido y puesto a disposición del juzgado.

El suceso ha producido sensación en el pueblo.

**COMUNICADO**

Sr. Director de LA VOZ. Presente.  
Muy distinguido señor mío: Como Director de ese periódico que tan dignamente representa, me permito rogarle inserte en el mismo la nota que acompaña.

Gracias anticipadas, aprovechando la ocasión para ofrecerme con la mayor consideración, su atento y s. s. q. c. s. m., Marcelino Ortiz Carmona.

Anoche en el Gran Teatro se celebró el festival organizado por la Asociación Provincial de Empleados de Oficinas Particulares, con el objeto de engrosar los fondos que en la misma se destinan a fines mutualistas.

Tomó parte un grupo de jóvenes de esta localidad, prestando sin ningún interés y si con gran entusiasmo y celo, demostrando al público que la juventud cordobesa es capaz y está dispuesta siempre a cooperar a cuanto se refiera buenas obras.

Cuando el festival estaba dando a su fin y actuando una de las señoritas que con mayor desvelo procedió, un grupo de ignorantes y poco caballeros, dió muestra de desconocer la llamada urbanidad, pues tan sólo por el hecho de ser mujer y brindarse en la forma que lo hizo, debió merecer todos sus respetos.

Es de extrañar la actitud de éstos, que tuvieron la desgracia de no recibir la educación debida; pero mucho más de señores, que con carrera y ocupando altos puestos en nuestra capital, se comportaran como unos cualquiera y se unieran a la descortesía de los demás.

Protesto enérgicamente de tales actos y que dicen tan mal para el nombre de Córdoba.

Marcelino Ortiz Carmona.

**Militares****En comisión**

Se despide para Jerez donde marcha en comisión de servicio el Comisario de Guerra de Primera clase, don Francisco Cibrán Ginot.

**Hacienda****Pagos para mañana**

Por el delegado de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de los siguientes libramientos.

Don Juan Navarro, Ayuntamiento de Córdoba y don José García Luceña.

**SE ARRIENDA**

desde el día la finca "Pequeño". Para informes, Plaza Benavente, núm. 21

**POSTALILLA****LAS BOINAS DE APAPILES**

Mucho tradicionalista en el Gran Teatro. Flores amarillas y rojas, como en los buenos tiempos de las lises. Y gorras en carnadas. Una briosa colección de gorras encarnadas, que nos hacía pensar que sus propietarios, en lugar de cabeza, llevaban una audaz amapola.

En el escenario. La señorita Urraca (c. p. p. b.) comienza a ametrallar la Historia de España, desde Favila hasta don Niceto, pasando por una copiosa nómina de respetables tecayas. Después, la señorita Urraca (c. p. p. b.) opta por dejar a todas las instituciones en paños menores. Desnuda a los republicanos, acusándoles de tener la culpa "de esto". Desnuda a los católicos por no haber evitado que tostasen las iglesias. A Acción Popular, por no hacerse monárquica del todo. A los mauristas; a los masones; a Azaña. La señorita Urraca (c. p. p. b.) tuvo, no obstante el excelente acuerdo de salvar generosamente al tradicionalismo. "Ahí están —exclamó— esas gloriosas boinas rojas de Arapiles". La frase, salvando el ligero error histórico, no está mal del todo. Pero si en vez de Arapiles, pronuncia Somorrostro, el éxito hubiera sido definitivo.

Sí. Allá en el paraíso flameaban las gloriosas boinas rojas de Arapiles que evocó la señorita Urraca (c. p. p. b.). Boinas encarnadas, que llevaban cosidas al ombligo unas sencillas borlas blancas. Y puede que cada pollo tradicionalista se creyese un Cabrera; un cura Santacruz, o un Zumalacárregui. Y que el paraíso del Gran Teatro se les antojaría una collinita navarra, o un Maestrazgo chiquito, con su Morella y todo.

La señorita Urraca (c. p. p. b.) terminó su degollina. La sala estaba repleta de cadáveres políticos. Y salió del Gran Teatro, alta la frente; firme la pierna, como una Doña Urraca de verdad. En tanto las gloriosas boinas rojas de Arapiles, hinchadas de espíritu guerrero, asaltaban un poco atropelladamente, el autobús de Sevilla, ante las miradas escasamente agradadoras de cierto grupo de obreros. Por si las moscas.

DICK

## De sociedad

Ha permanecido breve tiempo en Córdoba el ilustre periodista de Estocolmo, L. A. Koch, perteneciente al "Diario de Suecia", da "Svenska Dagbladet", de tanta circulación en su país.

El objeto de su visita ha sido documentarse sobre España, especialmente en sus recuerdos históricos en relación con el presente, a cuyo objeto ha visitado a nuestros distinguidos amigos don Félix Hernández, arquitecto encargado de las obras de la Mezquita, y a don Rafael Castejón, presidente de la Comisión de excavaciones de Medina Azahara, de los que ha recogido interesantes datos sobre la España musulmana, objeto principal de sus estudios. Con todo ello, el ilustre periodista sueco, no sólo piensa escribir interesantes crónicas, sino también radiar conferencias sobre España, de la que se declara fervientemente enamorado.

Deseamos feliz viaje al colega ilustre.

La distinguida escritora doña Marcela Auclair (Mad. Jean Prevost), ha estado varios días en nuestra ciudad en estudios gongorinos, que la han de servir de base a unos intentos biográficos sobre nuestro excesivo poeta, hasta ahora no intentados por los gongoristas.

Sefundamos a la distinguida escritora y le deseamos feliz terminación en su empresa.

El vocal del Consejo ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria, don José García Armendáriz, ha pasado por Córdoba recogiendo informaciones referentes a su cometido.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción al alcalde de Pozoblanco don Maiteo Dueñas.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro estimado amigo don Antonio Benítez Aguilar, Presidente del Comité de Benaméjí y a don Juan Carmona Gómez.

También hemos saludado a nuestro buen amigo el prestigioso industrial de Castro del Río, don Rafael Recio Rojano.

Igualmente saludamos a don Cipriano Vaquero y don Andrés Herruzo, alcalde y teniente de alcalde de Obejo.

(Regresó de Puente Genil nuestro particular amigo el empresario don Antonio Cabrera).

## AZAFRÁN

Pidan en los buenos establecimientos de Comestibles las carteritas de azafrán marca EL NEGRITO. Representante en ésta señora viuda de Félix Castro Mata. Avenida de Canalejas, número 7. Córdoba.

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

### EL GRAN TIRANO

113

La única idea consoladora era la de haberse librado, hasta entonces, de quedar en descubierto en cuanto al doble papel que representaba.

Indudablemente, Felipe II había sospechado, pero la sospecha no era la certidumbre, y, por consiguiente no adoptaría ninguna resolución extrema.

En adelante le sería más fácil al caballero disimular, por lo mismo que Alberto no estaba en su compañía.

Así discurrió por espacio de algunas horas aquella noche.

Luego se entregó al reposo.

Al amanecer dejó el lecho.

Volvió a meditar.

Tomó alimento.

Por fin, salió de la posada y al célebre monasterio se encaminó.

Subió a las habitaciones que forman lo que puede llamarse la morada real.

En el cuerpo de guardia preguntó hacia qué lado debía dirigirse para buscar a un paje de su majestad.

Le indicaron un pasillo.

Entró y llegó a otros aposentos.

Volvió a preguntar allí.

Y entonces le dijeron:

—Esperad.

El caballero se sentó.

—¿Y Alberto?

En su habitación se encontraba; pero antes de verlo hemos de buscar al gran tirano.

Solo, junto a la mesa donde trabajaba, y examinando algunos papeles, estaba Felipe II.

Sonaron algunos golpecitos en una de las puertas.

El monarca arrugó el entrecejo.

### CAPITULO LIX

#### UN GRAN PELIGRO

Don Juan de Montalvo llegó al Escorial cuando se ocultaban los últimos rayos del sol.

Fué a instalarse en la posada que ya conocemos.

La hora no era oportuna para ir a palacio, y, por consiguiente, decidió esperar hasta el otro día.

Quiso la casualidad que ocupase el mismo aposento en que habían estado Salvatierra y Arribes.

Aquella noche debía parecerle más larga, porque estaba enteramente sole y ni siquiera podía distraerse en hablar.

¿Cómo encontraría al desgraciado mancebo?

Suponía que éste debía estar desesperado, pues no era posible que aceptase su nueva situación.

Calculaba el señor de Montalvo, haciendo todas las suposiciones imaginables, porque se empeñaba en adivinar el desarrollo de aquellas peligrosas intrigas.

No era posible que lo consiguiese.

En el horizonte de lo porvenir se amontanaban negras nubes.

Preguntábate si dejarían en paz por entonces a Daniel de Salvatierra.

**Instrucción pública****Clase de adultos**

El Consejo local de Bélmmez da cuenta de que el maestro interino de la primera Escuela de dicho pueblo ha comenzado a dar clase de adultos.

**Del pase al primer escalafón**

A consulta de la Junta de inspectores de la provincia sobre aptitud de los maestros del segundo escalafón, excedentes para pasar al primero, la Dirección general ha resuelto que mientras permanezcan en tal situación, no pueden ser admitidos a las pruebas que determina el Decreto de 14 de enero último, aún en el caso de que desempeñen intenciones; pero una vez que tomen posesión en propiedad de una escuela nacional, serán admitidos, si lo solicitan, a realizar dichas pruebas en el primer curso que se celebre después de su reintegro.

**Posesión**

Comunican de Puente Genil a esta sección administrativa que ha tomado posesión del cargo de maestro de la primera escuela nacional de niños de aquel pueblo, el maestro don Pedro Martínez.

**Círculo de Labradores, Industriales y Comerciantes****SUBASTA**

Este Círculo por acuerdo de su Junta Directiva, saca a subasta de libre concurrencia la repostería del mismo con arreglo al pliego de condiciones que obra en Secretaría a disposición de los señores que deseen concurrir hasta el día 19 del actual a las 12 horas, en que termina la admisión de pliegos.

La Directiva

Febrero de 1933.

**LOS CARNAVALES EN EL DUQUE****Actuará la Compañía de Velasco**

Hemos interrogado a la empresa del Duque de Rivas acerca del fundamento de la noticia que asegura que en el Carnaval próximo actuará la Compañía de revistas de Velasco en el mencionado teatro.

La noticia nos ha sido confirmada. La compañía debutará el próximo día 25, poniendo en escena la revista "El arco iris".

Figura en la formación entre otras vedettes la guapísima María Caballé. El conjunto según nos dicen está integrado por sesenta y cinco esculturales y bellas girls.

**PELAEZ.-Dentista**

GONDOMAR, 17

TELEFONO 2-0-3-5

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

114

ORTEGA Y FRIAS

115

Luego murmuró:

—Debe haber llegado.

Y añadió en voz más alta:

—Entrad.

Se abrió la puerta y se presentó un hombre vestido de negro, de escasa estatura, aguileño rostro y ojos pequeños y hundidos.

Adelantó algunos pasos y se detuvo en actitud respetuosa.

—¿Ha venido? —le preguntó el rey.

—Sí, señor.

—Pues cumplid mis órdenes y tened mucho cuidado.

El hombre del negro ropaje hizo una profunda reverencia y salió del aposento.

El nuevo personaje pertenecía hasta cierto punto a la servidumbre del rey, y decimos hasta cierto punto, porque no era gentilhombre, ni sumiller, ni escudero, ni tenía empleo ni funciones determinadas.

Habituaba en la morada real y con la corte iba a todas partes, esperando siempre las órdenes que le daba Felipe II.

Muchas veces observaron que desaparecía sin que nadie supiese adónde había ido, y entonces era inútil preguntar por él.

Sus ausencias se prolongaban pocos o muchos días, y aun algunos meses, y se presentaba cuando ya nadie se ocupaba de él.

Suponíase que aquel hidalgo, porque lo era, se ocupaba en cumplir órdenes de carácter reservado; pero nadie sabía con seguridad.

Llamábbase Faustino Munilla.

De sus cualidades no podemos decir más, sino que su rostro parecía revelar inteligencia bastante clara, as-

EL GRAN TIRANO

El hidalgo se encargó de conferenciar con don Pedro de Santisteban.

Don Juan estaba decidido a ser muy prudente; pero quizás no podría librarse de las asechanzas de la astucia.

Llegó la noche, que pasó también en aparente calma. Durante el resto de aquel día hizo los preparativos de su viaje.

A la mañana siguiente y cuando se dejaban ver los primeros rayos del sol, el noble caballero partía y tomaba el camino del Escorial.

Iba solo.

¿Le esperaba algún peligro?

Lo tememos, pues sabemos que Felipe II había determinado callar y hacer.

Mientras caminaba, esperaban con ansiedad Daniel y su hija.

Andrés buscaba distracción, yendo a visitar al hidalgo.

La situación había llegado a un punto muy crítico y era lo más probable que cambiara de aspecto.

Seguiremos al señor de Montalvo, pues en el Escorial se preparaban escenas de muchísimo interés.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## En un accidente automovilista ocurrido en Madrid, resultan gravemente heridos seis guardias de Asalto

### EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA SE REUNEN LOS REPRESENTANTES ASTURIANOS

Madrid, 16 (3,15 t.).—En el despacho del ministro de Agricultura se reunieron esta mañana los patronos y obreros de las minas de Asturias que se encuentran en Madrid.

A la salida los representantes patronales manifestaron que nada podían decir, pues lo mismo que ayer, la cuestión estaba pendiente de ellos, ahora son los obreros los que concretan sus aspiraciones en una nota que facilitarán y que después se someterá a estudio de los demás comisionados.

Añadieron que ellos solicitan que se les concedan primas de compensación.

Los periodistas interrogaron después al secretario del Sindicato Minero, señor González Peña y éste les confirmó que facilitaría una nota en la que se condensarán las aspiraciones de los obreros mineros.

Sí refirió después a las peticiones que formulaban los patronos y dijo que se tiende a que el trabajo se acomode a las necesidades de cada empresa y que éstas solicitan primas de compensación.

Nosotros, agregó, hemos aconsejado al Gobierno que no entrigue fondos que han de resultar perdidos y que nada en definitiva resolvieran, aunque naturalmente nosotros no vamos a ser más papistas que el Papa.

### LA INAUGURACION DE LOS OBRAS DE UN PANTANO

Madrid, 16 (3,15 t.).—Conversando con los periodistas el ministro de Obras Públicas anunció que el domingo próximo asistirá a la inauguración de las obras del pantano del Portillo de Sijara.

Añadió que dicho acto consistirá en el disparo de varios barrenos y en un banquete que ofrecerá la Diputación de Badajoz.

Dijo cuenta de que se había reunido con la comisión que entiende en la construcción del aeropuerto de Sevilla.

Confirmó que es propósito del Gobierno construir en su totalidad las instalaciones de dicho aeropuerto.

### MANIFESTACIONES DE MARCELINO DOMINGO

Madrid, 16 (3,30 t.).—El ministro de Agricultura ha manifestado esta tarde que atendiendo a la situación creada a las fábricas de hilados y a los hiladores ha dispuesto que se eleve a 1,50 el premio concedido al kilo

de capullo de seda seca que se importa en las condiciones señaladas en la disposición de 13 de diciembre de 1932.

El señor Domingo dió cuenta también de haber recibido a una comisión de Villanueva del Duque que fué a hablarle de la situación que atraviesan aquellas minas de plomo.

El ministro prometió convocar a una reunión para buscar una fórmula de arreglo.

### REUNION DE LOS DIPUTADOS CATALANES TALANES

Madrid, 16 (4,15 t.).—Los diputados catalanes que se encuentran en Madrid han celebrado una reunión en la cual examinaron el proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

Se acordó que si algún parlamentario catalán hiciera manifestaciones dianachistas le conteste otro de la Izquierda fijando el punto de vista que mantiene en la cuestión religiosa.

Igualmente cambiaron impresiones sobre la reforma de la ley del Jurado.

### LA MAÑANA EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid, 16 (3,30 t.).—En el ministerio de la Guerra recibió esta mañana el señor Azaña a dos diputados catalanes señores Campalans y Gassol, al señor Gómez Izquierdo y a una comisión de alumnos de la escuela de ingenieros.

Estos le notificaron que darían por terminada la huelga que mantienen si se da satisfacción a sus peticiones.

Expusieron el disgusto con que ven que en Artillería se conocían títulos de ingenieros.

El señor Azaña les contestó que nada podía resolver en este asunto que dependía del ministerio de Instrucción.

También recibió el jefe del Gobierno al diputado señor Gil Robles, al que acompañaba el presidente del Sindicato de fincas rústicas de Badajoz y a don Antonio Vidal y Moya con una comisión de patronos de sastreterías.

Por último le visitaron el aviador Loring que le habló de su próximo vuelo a Manila y una comisión de señoras que fué a pedirle la construcción de escuelas laicas.

### FIRMA DE JUSTICIA

Madrid, 16 (4,15 t.).—El presidente de la República ha firmado numerosos decretos sobre personal judicial que no afecta a Córdoba.

### EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

Madrid, 16 (3,30 t.).—Esta tarde ha celebrado una nueva reunión la comisión interministerial que entiende en el traspaso de servicios a la Generalidad.

Volverán a reunirse en la semana próxima.

### VISITAS A ZULUETA

Madrid, 16 (4,15 t.).—El ministro de Estado fué visitado esta mañana por don Plácito Alvarez Buylla y el señor Gordón Ordax.

También le visitaron el ministro de Suecia y el embajador de España en Lisboa, señor Rocha.

### Seis guardias gravemente heridos en un accidente

Madrid, 16 (4,30 t.).—Esta mañana a las doce un camión cargado de guardias de Asalto al pasar por el puente de Toledo hizo un falso viraje saliendo despedidos varios de sus ocupantes.

En el accidente resultaron seis guardias heridos, tres de ellos de carácter grave y uno gravísimo.

Todos ellos fueron conducidos inmediatamente a la Casa de Socorro próxima donde se les prestó asistencia facultativa.

### EL ATENTADO CONTRA EL PRESIDENTE ROOSEVELT

Miami, 16 (4,30 t.).—El autor del atentado contra el Presidente electo, Roosevelt se llama Joel Sigal.

En la declaración prestada lamentó que los cinco disparos que hizo no alcanzaran más que al alcalde que acompañaba al Presidente lo que obligó a haberle desviado la puntería una señora que le cogió el brazo.

El alcalde se encuentra en gravísimo estado.

Roosevelt antes de partir para Nueva York visitó al alcalde y éste le dijo que prefería haber sido herido él que no el presidente.

### DINERO PARA ABASTECIMIENTOS DE AGUAS

Madrid, 16 (4,30 t.).—Se ha ordenado librar a la Delegación de servicios hidráulicos para abastecimientos de aguas 1.771.000 pesetas, de las cuales 200.000 se destinan al Sur de España y otras 200.000 para obras en el Guadalquivir.

## UNA CONVERSACION DE AZANÁ EN LOS PASILLOS

Madrid, 16 (5,15 t.).—Esta tarde acudió al Congreso el jefe del Gobierno restablecido de su indisolubilidad.

Los periodistas le saludaron y uno de ellos le hizo preguntar que seguían siendo muy diversos los comentarios y las interpretaciones dadas a su último discurso.

—Hombre. Eso está bien. También es muy antiguo el evangelio y todavía se está interpretando.

—Entonces, usted cree que su discurso es el evangelio?

—Naturalmente que lo creo.

Después se le ocurrió al señor Espíñola comunicárselle las noticias que se habían recibido en Gobernación.

También le dijo que el señor Casares Quiroga se encuentra muy mejorado y que le había rogado le comunicara que se propone regresar a Madrid enseguida.

—Pues digale usted al señor Casares Quiroga, replicó el señor Azaná, que siga reposándose y cumpla exactamente el confinamiento que le ha impuesto el Gobierno.

## COMENTARIOS DE "EL IMPARCIAL"

Madrid, 16 (5,30 t.).—“El Imparcial” en su número de hoy señala la necesidad de establecer una línea divisoria entre los republicanos gobernantes y los republicanos históricos.

Dice que el discurso de Azaná tiene matices que deben studiarse seriamente y que no es posible olvidar.

Parece d'aprenderse la consecuencia de que se pretende anular a la figura más representativa de la República y con él, no es mucho equivocarse, que quieran cerrar el paso a los auténticos republicanos.

Afirma que la República se consolidará solamente con los republicanos históricos que dijeron el ejemplo de sus vidas, pues de otra manera la República perecerá asesinada por la demagogia.

Insiste en que hay que establecer esta línea divisoria entre los republicanos históricos y los advenedizos.

Los primeros no tolerarán tutorías de nadie porque ellos se consideran con capacidad suficiente para gobernar el país.

## LA CONFEDERACION PREPARA LA HUELGA GENERAL

Barcelona, 16 (4,15 t.).—“Solidaridad Obrera” publica un manifiesto de la C. N. T. en el que se dice que en la última reunión celebrada por los Sindicatos quedó preparada la huelga general en España para fecha muy próxima.

También se dice que ya se han circulado las órdenes oportunas a los Comités regionales para que organicen el movimiento.

## LERROUX RECIBE UN CABLEGRAMA DE LOS REPUBLICANOS DE BUENOS AIRES

Madrid, 16 (6,15 t.).—El jefe del partido radical ha recibido un cablegrama de Buenos Aires que textualmente dice lo siguiente:

“Rogamos a los parlamentarios radicales que no turben la digestión de Pantagruel y Gargantua que continúan el festín nacional que comenzó en 1923. ¡Ah! Y que no nos derrotén”.

Firman el despacho por varios republicanos residentes en Buenos Aires Cristóbal Blanco Frasco.

## SE CURREN LAS VACANTES EN LA COMISION DE JUSTICIA

Madrid, 16 (6,15 t.).—Esta tarde ha celebrado reunión la Comisión parlamentaria de Justicia.

Para el cargo de presidente, vacante por renuncia del señor Salazar Alonso fué elegido el señor Baena Medina y para vicepresidente el señor Arreñiz.

Para el cargo de secretario se ha nombrado al señor Capilla y para la otra vacante al señor Rico Abello.

## Se asegura que ha dimisido el subsecretario de Guerra

Madrid, 16 (6,15 t.).—Esta tarde ha circulado la noticia de haber presentado su dimisión el subsecretario del ministerio de la Guerra, general Ruiz Fornells.

Se da como seguro que le sustituirá en el cargo el general Caballero.

## LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

Madrid, 16 (6,15 t.).—La “Gaceta” de hoy publica las siguientes disposiciones:

Decreto disponiendo que el Presidente del Consejo cese en el despacho de la cartera de Estado.

Nombrando consejero permanente a don Rafael Ataz.

Aceptando la dimisión a don Rafael Viegazo, delegado de Fomento en la Alta Comisaría.

Autorizando la adquisición de terrenos próximos a Sevilla para la construcción de una estación de anclaje.

Trasladando al consulado general en Nueva York a don Mariano Ángel Silvela.

Disponiendo que don José Espíñola pase a prestar servicio en el ministerio de Estado.

Idem que don Francisco Hueso, secretario de primera clase de la carrera diplomática pase a continuar sus servicios en el Ministerio.

Autorizando a la superiora de un convento para contratar una hectárea sobre un colegio de su propiedad.

Nombramiento de gobernadores ya conocidos.

Nombrando a don Luis Rodríguez agente de Banca y Bolsa de Madrid.

Concediendo el retiro al teniente coronel de la guardia civil don Manuel Burguete.

## Las Cortes Constituyentes

Madrid, 16 (6,30 t.).—A las cuatro y diez sobre la sesión el señor Besteiro estando la Cámara muy desanimada.

En el banquillo azul se encuentran los ministros de Estado, Instrucción y Agricultura.

Se lee el dictá de la sesión anterior y su aprobación queda aplazada a ruego del señor Alfonso Corde por falta de número.

Se entra en el turno de Ruegos y Preguntas.

SORIANO solicita una subvención para el pueblo de Campanillas donde los temporales han causado grandes daños.

Condena el proceder de una empresa de Seguros que no cumple sus compromisos con unos asegurados de Málaga víctimas de un accidente marítimo.

Después pide que cesen las prisiones gubernativas y a continuación hace otro ruego pidiendo que el Gobierno se preocupe de la crisis parada.

También propone que desaparezcan los conciertos de timbres.

Anuncia por último que mañana se celebrará para Casas Viejas una comisión de diputados extremistas para informarse de los sucesos allí ocurridos.

RODRIGUEZ (don Agustín), cree que debe tomar estado parlamentario la campaña periodística que viene realizando Luis Bello contra el ministro de Instrucción y que dá lugar a tantos intentos.

El ministro de INSTRUCCION dice que no solo no tiene inconveniente en que se dé estado parlamentario a esa campaña, sino que lo está deseando.

RAMOS se queja de la forma en que se ha hecho la subasta para sacas de Correos.

EL ministro de AGRICULTURA le contesta afirmando que el Gobierno no ha tenido preferencias para nadie en dicha subasta.

Ramos ratifica.

SALAZAR ALONSO se ocupa de la expedición clandestina de títulos.

ALVAREZ ANGULO formula un ruego señalando las dificultades con que tropiezan los españoles residentes en Francia para acceder a los centros de enseñanza.

Solicita del ministro de Instrucción que realice las oportunas gestiones para corregir las deficiencias apuntadas. (Los radicales interrumpen frecuentemente al orador).

ALTABAS: El deseo de todos es que el elocuente ruego de Alvarez Angulo sea enviado textualmente al presidente del Consejo francés. (Risas).

ALVAREZ ANGULO: Muchas gracias, señor Altavoz. (Nuevas risas).

El ministro de ESTADO promete atender el ruego de Alvarez Angulo sobre la enseñanza del castellano en Francia.

PASCUAL LEONE hace un ruego de interés local sobre Castellón.

El ministro de INSTRUCCION le contesta.

AYUSO formula otro ruego relacionado con Soria.

Se da por terminado el turno de Ruegos y Preguntas y se reanuda la discusión del proyecto sobre construcción de carreteras en Andalucía.

Los radicales para seguir la obstrucción han amenazado en la mesa de la Cámara centenares de enmiendas.

Un secretario comienza la lectura y ésta se hace interminable.

Al terminar comienza la discusión del articulado del proyecto.

PEIRE interviene y declara que ellos no hacen obstrucción al proyecto, si no que se oponen a él por estimar que no es urgente y además atropella la autonomía municipal.

Continúa la sesión.

## LOS SUCEOS DEL DÍA

### Hiere a un guardia

Marcellino Jiménez Ariza está embargado amenazando a los transeúntes con una navaja.

El guardia municipal Manuel Aguilera Rojas cuando intentó arrabatarle el arma resultó con lesiones de importancia en la mano de las que fué asistido en la Clínica de la calle de Góngora.

Fué detenido el beodo ingresando en la Comisaría a disposición del juzgado.

### A OCHO AÑOS DE INHABILITACIÓN

### La Audiencia ha condenado a un alcalde socialista

La Sala segunda de esta Audiencia ha fallado en la causa procedente del juzgado de Montoro, contra el alcalde socialista de Adamuz Francisco Romera, que estaba procesado por el delito de desobediencia.

El Tribunal ha condenado a ese alcalde a la pena de ocho años y un día de inhabilitación.

### Centro Obrero Republicano

El próximo domingo, día 19, a las nueve y media de la noche, celebrará este Centro Junta General ordinaria, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura de correspondencia.

Cuentas.

Proposiciones que presenten los señores socios.

Córdoba, 16 febrero 1933.—El Secretario, A. García.

# ULTIMA HORA

### La represión de Casas Viejas dará mucho juego

Madrid, 17 (3'30 m.).—Esta noche han circulado diversos rumores de carácter político en relación con el Gobierno.

Se observó que algunos significados políticos celebraron conferencias tratando de ocultarse de los periodistas.

El señor Maura se entrevistó con el señor Sánchez Román y otros diputados y después lo hizo con el ministro de Obras públicas.

Los informadores lograron a las diez de la noche abordar al señor Maura y éste les dijo que el asunto más importante que se iba a tratar en el Parlamento era el de los sucesos de Casas Viejas y que el viaje de la Comisión parlamentaria daría mucho juego.

A su juicio el Gobierno no ha debido limitar el movimiento de las minorías, pues la consecuencia lógica ha sido la obstrucción de los radicales.

—También—agregó—veo muy difícil la situación creada ante el anuncio de que la mayoría piensa aplicar la guillotina. Los radicales ante tal propósito han decidido presentar centenares de enmiendas.

Al señor Unamuno se le preguntó si pensaba intervenir en la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas, y aunque esquivó al principio la contestación, acabó diciendo que sí.

—Aquí, señores—continuó—hemos perdido el sentido liberal. Yo no quiero tristes de la Iglesia, pero tampoco las quiero del Estado. Creo que el problema de la enseñanza se ha enfocado mal.

El Gobierno está equivocado y divorciado de la opinión, sobre todo en este problema de la enseñanza religiosa.

### Importante combinación de Guerra

Madrid, 17 (3'30 m.).—Esta noche se ha facilitado una interesante combinación militar, en la que figuran los siguientes decretos:

Concediendo el pase a situación de segunda reserva al general de brigada don Fermín Del Sojo.

Idem la Cruz de San Hermenegildo al general don Fidel Dávila.

Disponiendo que los generales Losada, Berenguer (don Fernando) y Sa-

lignet pasen a situación de segunda reserva.

Promoviendo al empleo de general de división a los generales Camínero, Villa Abrille y Masquelet.

Nombrando subsecretario del ministerio de la Guerra al general don Luis Castelló.

Idem inspector general de la segunda división al general don Miguel Cabanellas.

Disponiendo ceso en el mando de la segunda división orgánica y de todas las fuerzas el general don Leopoldo Ruiz Trillo.

Nombrando para sustituirle al general don Miguel Núñez de Prado.

Idem comandante militar de las Baleares a don Francisco Bahamonde.

### HA SIDO DEROGADA LA LEY SECA

Washington, 17 (3'30 m.).—La Cámara ha aprobado la derogación de la ley que prohíbe la entrada de alcohol.

La derogación queda pendiente solo de la aprobación del Senado.

### HACIA LA HUELGA GENERAL

Gijón, 17 (3'30 m.).—Las organizaciones afectos a la C. N. T. han circulado órdenes aconsejando la huelga general, si no se admiten a los 17 obreros despedidos de una fábrica.

### ESTALLAN DOS BOMBAS EN VALENCIA

Valencia, 17 (3'30 m.).—Esta noche en la calle de Lhost han explotado dos bombas que han causado grandes destrozos en dos edificios.

La policía ha detenido a dos individuos a los que se suponen sean los autores de la colocación de los artefactos.

### Un atentado social

Bilbao, 17 (4'15 m. urgente).—En la calle de Autonomía unos individuos dispararon esta noche contra el encargado de la fábrica Asland J. cinto Oliva.

Este quedó en gravísimo estado. Se ha detenido a unos huelguistas que se creen sean los agresores.

### AGITACION EN BARCELONA

Barcelona, 17 (4'30 m. urgente).—Entre los obreros se advierte cierta agitación.

Se han repartido profusamente manifiesto, aconsejando a los obreros que cada uno esté en sus puestos pues se avecinan días de lucha.

## LO MISMO QUE ANTES

El estruendo pasional que produce el choque, más que de las ideas, de las pasiones políticas, hace que los hombres, más preocupados en satisfacer la aspiración y sus egoismos olvidan lo que debiera ser su primordial deber: formar los hombres del mañana.

Al decir formar los hombres del mañana no quiero significar que se eduque a los niños de hoy infiltrando en sus cerebros una u otra idea política, por creer que solamente se les debe hacer hombres en el más amplio sentido de la palabra. Cuando se inculca a un niño idea política creo que se comete el más horrendo de los crímenes: asesinar un cerebro y un espíritu al someterle al molde de la idea que se le quiere hacer tener. Si no se comete el crimen se perpetra una villanía al moldear el cerebro de un niño que al ser hombre se verá obligado a realizar un esfuerzo sobrehumano para romper el molde que se le impuso y adquirir la libertad de pensamiento tan necesaria para la vida como el mismo aire.

En España la escuela fué siempre un arma política y mucho temo que a juzgar por

## Reportajes del momento

**¡CUIDADA LOS NIÑOS! NO BASTA LA ESCUELA**

las orientaciones que se denuncian, continúe siéndolo ahora también. Los hombres de hoy sufrieron la mayoría de ellos la villanía; hubieron de romper el molde en que encerraron sus cerebros e inspirados por el dolor sufrido quieren librarse de él a los hombres del mañana. La amargura de esos hombres les hace olvidar que no todos los niños de hoy pensarán mañana como estos hombres actuales piensan, y ese olvido les lleva a caer en el mismo delito que cayeron sus antecesores. Es preciso que el hoy no sea lo mismo que el ayer.

## ADEMÁS DE LA ESCUELA

Para formar a los hombres del mañana no basta la escuela. Es preciso preocuparse del niño fuera de ella. La vida diaria del niño en la escuela es a lo sumo de ocho horas, fuera de la jurisdicción del maestro vive diez y seis; las diez y seis horas pueden destruir la obra que se realice en las ocho. La escuela actual está más orga-

nizada para "enseñar" que para "educar", y esto tiene como lógica consecuencia que un niño pueda convertirse en hombre lleno de ciencia, pero con un espíritu incivil. No todos los sabios han sido hombres modelos y existen muchos ejemplos que dicen tanto en favor del sabio como en desfavor del hombre y es preciso tener en cuenta que a veces la vida del hombre que realizó una obra destruye la obra realizada. También es preciso no olvidar que el sabio es un ser privilegiado por la Naturaleza y por lo tanto no se forma ni en la escuela ni en la Universidad. En ambos centros no hacen más que desarrollarse, por esta razón es preciso desechar el afán de hacer sabios para atender un poco más a la formación de hombres cultos, bondadosos y de amplia espiritualidad.

Para lograr lo anteriormente anotado es preciso no sólo ocuparse de la escuela única, idea que parece vivir hoy en el cerebro de los hombres obligados

a organizar y dirigir la enseñanza y educación de los niños, sino de todo aquello ajeno a la escuela y que tanta influencia ejerce en el desarrollo intelectual físico y espiritual de la infancia.

## LA LABOR A REALIZAR

En sucesivos reportajes expondré lo que a juicio mío podría hacerse para que la obra de enseñanza y educación de la infancia diera más beneficios resultados sin claudicar de anotar los defectos que padece esa labor tal y como hoy se realiza, señalando el olvido en que se tiene a la infancia de la clase media y de las clases menesterosas, que seguramente forma hoy un noventa y cinco por ciento de nuestra nación y que por tanto, en beneficio de esta mayoría debe ir la organización y dirección de esa enseñanza, ya que el otro cinco por ciento tiene medios suficientes para dársela asimismo sus padres y tutores y caso de que éstos no le den la apropiada, ellos y no el Estado o la sociedad, serán responsables de que con esa minoría de niños se cometa el crimen o se perpetre la villanía.

ANTONIO HERREROS

¿Es personal o obedece a causas políticas la malquerencia de Indalecio Prieto contra el partido Radical?

Venimos observando que siempre que el batallador político bilbaíno habla de política general procura, sin encubrir su intención, tirar algún dardo al partido Radical, y esta circunstancia no pudo faltar en el último discurso pronunciado en el reciente debate político, donde afirmó que el partido republicano que le merecía menos confianza era el que dirigía Alejandro Lerroux. Y volvemos a preguntarnos: ¿Es inquina personal o animosidad puramente política?

No tenemos datos para deducir cual de ambos efectos sea el que lleva a Indalecio Prieto a expresarse tan animosamente contra los radicales siempre que encuentra más o menos oportuna la ocasión, pero huendo del concepto personal, buscaremos en los problemas políticos la causa de esta evidente discordia.

## PALABRAS DE LOS JÓVENES

**El Partido Radical y los socialistas**

En diversidad de ocasiones ha manifestado Lerroux su enemiga contra la lucha de clases, poniendo de manifiesto que a su esclarecida inteligencia no escapaban los perniciosos efectos que habían de producir las citadas luchas, como claramente se está evidenciando desde que advino la República.

No es para nadie un secreto que las luchas citadas constituyen la principal táctica del socialismo y ya se están poniendo de manifiesto los resultados con la ruina casi total del industrialismo y completamente de la riqueza agraria, cosas ambas que satisfacen a los socialistas, aunque no sabemos qué beneficios obtendrán de llevar a una nación relativamente próspera y rica a la completa y

absoluta depauperación, como no sea que la quieran muerta para con su sistema de gobierno levantaría luego a mayor nivel de riqueza, para vanagloriarse, como Lenin, de haber Enriquecido a Rusia.

Pero seguramente la mayoría de los españoles no piensan como los socialistas y por eso el acto del jefe de los radicales pidiendo que se vayan los socialistas, duele tanto a Indalecio Prieto, y ya que no argumentos sólidos usa insidias cuando ve posible su retirada del Poder.

España entera espera ansiosamente el resultado de esta lucha y si llegaran las elecciones municipales, sin haberse aún resuelto, las urnas dirán, de un modo claro y patente,

que la inmensa mayoría del cuerpo electoral se opone con todas sus fuerzas, a la política suicida del socialismo, que no disfrutaría de tanta pujanza si cuando las elecciones de diputados a Cortes los republicanos y especialmente Alejandro Lerroux, se hubieran dado cuenta de la zancadilla que les preparaban. ¡En política, hay que dormir con un ojo abierto, como dicen que duermen los liebres!

JOSE ARTACHO

Córdoba y Febrero de 1933.

**CARNAVAL**

Gran depósito de serpentinas y confetti. Inmenso surtido en guirnaldas y faroles para adornos de salones.

PAPELERIA A. LEON

Gondomar, 7 CORDOBA

## CONSIDERACIONES DEL MOMENTO

# La política que se sigue y la que se debía seguir

Recuerdo que, pocos días antes de la proclamación de la República, sostuve una conversación con un entusiasta republicano en la que le expuse claramente mi opinión sobre los partidos en aquellos días; opinión que, desgraciadamente y contra lo que yo quisiera, sigue teniendo en la actualidad.

Dijo entonces que no me parecía bien que los nuevos partidos se constituyesen como partidos de clase y fuesen considerados como cerrado para los ciudadanos que no pertenecieran a la preponderante en ellos. Si en el régimen monárquico la lucha política quedó reducida a lucha de casta, y ello quizás hizo que el pueblo, asqueado, se apartase de la política y la despreciase; en la República se debía cambiar fundamentalmente de normas y no hacerlo solo en la apariencia, limitándose a sustituir las personas y a que las luchas que antes había entre bandos agrarios, pasaran a desarrollarse entre clases y se encaran de tal forma, que amenazaran nada menos que con llevarnos al caos social.

Por desgracia mis temores fueron justificados, sobre todo en lo que respecta a mi pueblo. Como el partido preponderante desde la instauración del régimen casi hasta ahora a pesar de titularse republicano, tenía un matiz marcadamente obrerista, hasta el punto de que los que no eran obreros y aún podemos decir que campesinos, o no eran admitidos en él o de serlo, se les trataba con marcado desdén dentro de la organización, la inmensa mayoría de los individuos que pertenecían a otros grupos se retraían antes de ir a él, porque no querían llegar a un organismo en que los principios republicanos que son totalmente opuestos a la lucha de clases, estaban hecho ahorrojados por el apasionado sectarismo de los que tenían supremacía en el partido.

Y así se intorpecía la incorporación a la República de elementos que necesariamente habían de ser precisos.

Pero había y hay otro mal que conviene destacar. Lo mismo que hay personas que creen que el Gobierno es la República, hay también quien cree que los Ayuntamientos y el nuevo régimen, son la misma cosa. Y claro, al ver que los municipios proceden sectaristamente, están contrariados y protestan de la República,

porque ellos creían que el catorce de Abril nació un régimen de justicia igual para todos, pero no pudieron sospechar que todo quedase limitado a un cambio de personas y que los procedimientos fuesen los mismos a que estabamos acostumbrados.

He aquí el problema político de los pueblos. Rehabilitar el nombre y concepto de la República hoy lamentablemente equivocado por los desaciertos de los partidos. Organizar éstos de forma que todos los que acepten su disciplina se sientan en ellos asistidos del respeto y la estimación de todos los correligionarios. Encauzar en las organizaciones todas las fuerzas que estén fuera de ellas, evitando con ello que al verse despreciadas vayan a otros campos extremos contrarios al estado actual. Hacer que todos los ciudadanos, sin distinción de clase, convencidos de que la República es fraternidad y justicia, libertad y orden y que solo ella puede conducirnos al engrandecimiento social, vengan a nuestros censos y compartiendo con nosotros honores y amarguras, ayuduen a la obra de reconstrucción patria que los españoles todos estamos obligados a realizar. Y por último, frente a los que quieren hacer de los pueblos nuevo campo de agriamiento, manteniendo vivo el rencor entre unos y otros elementos para pescar en las turbias aguas de la revuelta, agruparnos cuantos tenemos un concepto distinto de la política y estimamos que comprensivamente, sin odios y sin luchas fratricidas, se puede realizar la labor de progreso que el ritmo de la civilización nos impone y llegar al mejoramiento social de todos, mucho mejor que por los tortuosos caminos de las luchas estériles que tantas energías consumen tantas fuerzas cuestan y tantos sacrificios nos exigen y que no nos llevan más que a la destrucción y a aniquilamiento de nuestra propia vida individual y colectiva.

Esta obra de paz y de concordia, ningún partido puede llevárla a la práctica como el Partido Republicano Radical. No sólo porque su programa está orientado en ese espíritu de tolerancia y marca la directriz de izquierdismo evolutivo y consciente que España desea, sino porque ajenos a toda influencia sectaria tiene para todas las clases los mismos respetos y en sus filas no hay ni preferidos ni relegados. Y por lo que res-

pecta a Fernán-Núñez, puede cometerla con más probabilidades de éxito que los demás partidos organizados en la actualidad, porque éstos, por su misma composición, están fuera de esa posibilidad.

El partido socialista es un grupo de hombres rectos y bien intencionados, pero que su ideal marxista le obliga a mantener la pugna de clases mientras no pueda conseguir la desaparición de todas. Y el otro partido, que en un tiempo fué el que pudo y debió atravesarse a todos, se ha utilizado asimismo por sus errores antiguos y por su equívoca conducta que le han distanciado de todos los sectores.

En Fernán-Núñez, pues, cada día se acusa más el porvenir del Partido Republicano Radical, que si al nacer fué solamente un grupo de hombres jóvenes que miraban el mañana de su pueblo y creían que estaban obligados a actuar, hoy con mayores núcleos de opinión es una necesidad en la política local para sacar a punto la desvencijada nave del municipio y establecer entre todos los lazos de fraternidad, que el propio instinto de conservación demanda. Por tanto, seguiremos modestamente laborando porque cristalicen en realidades las esperanzas que en él tiene puesta la opinión.

Pedro Zurita

Fernán-Núñez, Febrero.

## DE ÚBEDA

De teatro

La empresa de nuestro teatro tiene contratada para los días 2, 3 y 4 del próximo mes de marzo a la notabilísima compañía de revistas Clavel que tan ruidosos éxitos está obteniendo en toda España.

Debutará con "Las Leandras" y durante su breve actuación estrenará "¡Cómo están las mujeres!", "Las nimosas" y "El huevo de Colón".

Reina gran animación para la actuación de tan notable conjunto y a juzgar por el número de localidades vendidas no es extraño que nuestro teatro se vea completamente lleno en las noches de los días 2, 3 y 4 del mes próximo.

La empresa ha abierto un abono para todos los estrenos.

**D. José Espina Almansa**

ABOGADO

ha trasladado su domicilio y estudio a la calle San Fernando, número 61

## Informaciones de hoy 17

**INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA**

Parece que dentro de unos días presentará el Gobierno a la Cámara la fórmula para las elecciones municipales

**Las Cortes Constituyentes****Los radicales defienden numerosas enmiendas al proyecto de construcción de carreteras**

Madrid, 17 (1'15 m.).—Continúa la sesión.

PEIRE sigue en el uso de la palabra defendiendo una enmienda al proyecto del ministerio de Obras públicas para la ejecución de dos carreteras en Alicante. (Ocupa la presidencia el señor Gómez Paratcha).

La enmienda se somete a votación y queda rechazada por 151 votos contra 60.

GOMARIZ hace resaltar la importancia que el proyecto que se discute tiene para Alicante y pide a los radicales que se den cuenta del alcance del dictamen y cesen en su actitud.

CALOT censura la política que viene realizando el ministro de Obras públicas y defiende la autonomía municipal.

Afirma que aunque el parecer se sacrifican intereses de Alicante, tiene que abogar por la autonomía municipal y pronunciarse contra el proyecto que se discute.

GOMARIZ rectifica.

CALOT rectifica también insistiendo en sus argumentos. Declara que además de colocarse en esta posición opositora por disciplina de partido, adopta tal actitud por entender que el proyecto no es otra cosa que una maniobra política.

MARTINEZ MOYA vuelve a hablar y en términos duros dice que no se prestará al torpe juego que viene realizando el ministro de Obras públicas. (Rumores).

Afirma que pronto tendrán que dejar el poder, convencidos de que la opinión les ha vuelto la espalda. (Rumores y protestas en la mayoría).

Combate con gran energía al Gobierno y especialmente a los socialistas y afirma que desde Largo Caballero para abajo, todos ellos fueron amigos del dictador. (Ruidosas protestas de los socialistas.)

ABAD CONDE igualmente combate el proyecto entendiendo que con él no se beneficia a Alicante, pues los terrenos elegidos no son los más

a propósito para la construcción de carreteras.

Tampoco se puede decir que carece de importancia el proyecto cuando se pretende avasallar la autonomía municipal, cuyo principio se ampara en la Constitución.

VELAO por la Comisión dice que el señor Abad Conde ha defendido una enmienda que no es la que se ha puesto a discusión. (Risas en los radicales).

La Comisión rechaza la enmienda y el señor Abad Conde solicita votación.

El presidente de la CAMARA se opone a ello por entender que es antirreglamentario.

Se pone a debate otra enmienda del señor Altabás que no se encuentra en el salón.

ABAD CONDE se limita a pedir que se someta a votación nominal.

Así se hace y la enmienda queda rechazada por 131 votos contra 60.

TERRERO SANCHEZ defiende otra enmienda de los radicales al mismo artículo del proyecto.

No ve por ningún lado la urgencia del proyecto en que tanto interés demuestra el ministro, cuando hay otros muchos que reclaman por su importancia la atención del Gobierno.

Califica este proyecto de maniobra torpe de Prieto que ha pretendido con ello variar la norma de conducta fijada por el señor Lerroux para su minoría en el Parlamento.

Hay que intensificar las obras públicas para dar trabajo a los obreros, pero no con proyectos inútiles y caprichosos.

Tampoco se explica que el Gobierno ahora tenga interés en retrasar la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

Hace otras consideraciones sobre la ejecución de obras y recuerda que el ministro se negó a la continuación de muchas obras de ferrocarriles, pretextando su escaso mandamiento. (Vuelve a ocupar la presidencia el señor Bestetiro).

Señala la urgencia de muchas obras, como por ejemplo, en la provincia de Huelva, donde existen gran número de pueblos que se encuentran totalmente incomunicados, dándose el caso de que para ir a algunos de ellos, hay que tomar el tren en Sevilla.

Termina pidiendo que se procure corregir estas deficiencias.

El ministro de OBRAS PUBLICAS: Traeré un proyecto de ley. (Risas).

TERRERO SANCHEZ: ¡Nos lo figurábamos! (Nuevas risas).

La enmienda que se discute se limita a pedir que se añada al texto: "Al servicio del mismo" y por lo tanto, ni los mismos radicales le conceden importancia.

PRADAL por la Comisión dice que ésta no acepta la enmienda.

TERRERO SANCHEZ cree que la Comisión no ha leído la enmienda, pues de otra manera no se explica como no la aceptan.

ARMASA se extraña de que la Comisión no conteste a los argumentos expuestos por el señor Terrero y dice que le hubiera gustado oír lo que opina la Comisión. (Le interrumpen algunos diputados de la mayoría y el orador grita: Hasta otra).

En votación nominal se rechaza la enmienda por 129 votos contra 47.

TORRES CAMPAÑA defiende otra enmienda del señor Abad Conde que se ha ausentado del salón.

Censura el proyecto y afirma que

**CINE GÓNGORA**

SOLAMENTE HOY EN LAS TRES SESIONES

**LAS MALETAS DEL SEÑOR O. F.**

FORMIDABLE FILM DE VANGUARDIA de ruidoso éxito en Madrid. Esta película ha merecido el honor de muchos artículos literarios ajenos a la crítica cinematográfica por su interesante argumento.

se quiere construir las carreteras en terreno movedizo y esto se llevará grandes cantidades de dinero sin hacer una obra sólida.

Cree que se ha tratado el proyecto sin estudiarlo previamente.

ABAD CONDE que vuelve al salón protesta de la actitud de la Comisión que se niega a contestar a los argumentos de los oradores.

Dice que se vienen rechazando las enmiendas sin apenas leerlas ni estudiarlas y este es un hecho de tal gravedad que quiere hacerlo resaltar para que lo sepa la Cámara y el país.

VILLANUEVA apoya una enmienda del señor Abad Conde.

Hace historia de la legislación de carreteras arrancando desde 1871 y se extiende en largas consideraciones.

Afirmó que se ha debido respetar la autonomía municipal en cuestión de construcción de carreteras. (El señor Gomariz le interrumpe).

El orador insiste en sus argumentos sobre la legislación de carreteras.

Opina que si estas carreteras las hiciera el municipio, se obtendría mayores ventajas.

VELAO contesta por la Comisión.

VILLANUEVA rectifica. Refuta las razones expuestas por el señor Velao y evita a la ley de Expropiación forzosa de 1879.

Entiende que la declaración de utilidad pública pueden hacerla las Cortes, la provincia y el Municipio.

El ministro de OBRAS PÚBLICAS: S. S. ha quedado cogido por la faja.

Se pone a votación la enmienda y se rechaza por 118 votos contra 50.

TERRERO dice que él ha votado y no figura su nombre entre los votantes, ni tampoco el del señor Becker.

El presidente de la CAMARA: Finalizador! En este terreno ya no caben ofensas.

REY MORA apoya otra enmienda del señor Abad Conde. Se opone al proyecto y dice que los radicales emplean la táctica de la obstrucción, lo mismo que Azaña hace la suya desde el banco azul para que ellos no gobiernen, cuando la opinión está abiertamente contra los actuales gobernantes.

Añade que no dejarán de obstruir.

ROYO VILLANOVA: En Valladolid decimos obstruir. (Risas).

REY MORA se muestra extrañado de la política que sigue el ministro de Obras públicas y las contradicciones que se observan en su actuación.

En el plan ferroviario ha declarado que es preferible sacrificar intereses locales a hacer obras inútiles.

Agrega que en esta ocasión ellos están siendo discípulos de Prieto.

Defiende la autonomía municipal y dice que por otro lado este proyecto debiera estar comprendido en la jurisdicción de Matilla.

Agrega que aunque en los escenarios de la mayoría digan que los radicales están perturbando la vida parlamentaria, (Voces: No, no), tiene que hacerlo así ante un Gobierno que tanto está perjudicando al régimen.

Dedica un encendido elogio a Léon Blum, del que dice es el verdadero apóstol del republicanismo, hombre lleno de renunciamientos y sacrificios.

Recuerda que Prieto al producirse la crisis en la que Léon Blum abandonó el poder, mereció los elogios suyos y señala la coincidencia de que el ministro de Obras públicas le parezca bien la actitud del jefe de los radicales cuando habla de renuncia del Poder.

Se somete a votación la enmienda y también queda rechazada.

A las nueve y veinte se suspende el debate y se levanta la sesión.

#### VIAJE DE UN DIPLOMÁTICO

Madrid, 17 (1'30 m.).—Hoy ha marchado a Estocolmo el ministro de España en aquella capital señor López Oliván.

#### LA COMISIÓN PARLAMENTARIA QUE VA A CASAS VIEJAS

Madrid, 17 (1'30 m.).—La Comisión parlamentaria extraoficial que marcha mañana a Casas Viejas, para investigar las acusaciones gravísimas que se han hecho, la integrarán el diputado radical señor Rodríguez Piñero, que ya se encuentra en Cádiz; el socialista Algora, Ortega y Gaspar por la Izquierda del partido radical socialista, Fanjul por los agrarios y Soriano y Sediles, por la Extrema izquierda.

Dichos diputados visitarán Cádiz, Medina Sidonia y Casas Viejas, proponiéndose mostrarse parte en el proceso.

Véndese automóvil Renault Dibastella, 6 cilindros, completamente nuevo. Precio baratísimo. Escribir, Emilio Palma. Málaga

#### LA FORMULA PARA HACER LAS ELECCIONES

Madrid, 17 (1'30 m.).—Se asegura que dentro de unos días el Gobierno presentará a la Cámara la fórmula que debe adoptarse para hacer las elecciones municipales.

#### "MISS CATALUÑA" PRESENCIA LA SESIÓN DE CORTES

Madrid, 17 (2'15 m.).—Hoy asistió a la sesión de Cortes, desde la tribuna pública, la señorita que ha sido elegida "Miss Cataluña".

Le acompañaban los diputados señores Vidarte y Lluhi.

#### NO SE HA NOMBRADO NUEVO EMBAJADOR EN PORTUGAL

Madrid, 17 (1'15 m.).—Algunos periodistas preguntaron al ministro de Estado si le había visitado el señor Rocha.

Contestó que le visitó anoche reiterándole su dimisión, añadiendo que hasta ahora no hay sustituto.

#### LA HUELGA DE LOS MINEROS ASTURIANOS

Oviedo, 17 (2'30 m.).—Continúa la huelga minera, sin que se hayan registrado hoy incidentes de importancia.

El alcalde de Siero que es vocal del Sindicato minero, ha dicho que ve muy difícil la solución del conflicto, pues la fórmula de las jubilaciones no es eficaz.

Opina que debe nombrarse una Comisión de técnicos que estudie a fondo el problema.

La propuesta que los patronos han sometido al Gobierno, se basa en el auxilio económico.

#### LLEGADA DE DEPORTADOS ARGENTINOS

Barcelona, 17 (3'30 m.).—Esta mañana han llegado a bordo del vapor "Buenos Aires" Adolfo Verde y dos individuos más que han sido deportados por el Gobierno argentino por sus ideas extremistas.

Los deportados fueron llevados a la Comisaría y quedaron a disposición de la Dirección de Seguridad.

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: 12.000.000 de pesetas, completamente desembolsada.  
Fundada en el año 1864.—Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes del trabajo y Responsabilidad civil.—Seguros marítimos

—Oficina para Córdoba y su provincia.

Plaza de Cánovas (Esquina a calle Victoriano Rivera)

Edificio propiedad de la Compañía

## MANIFESTACIONES DE BESTEIRO

Madrid, 17 (2'30 m.).—Al terminar la sesión el presidente de la Cámara hizo las siguientes manifestaciones a los periodistas:

—Ya habrán visto ustedes que en la primera parte de la sesión el ministro de Instrucción ha aceptado una interpelación de don Agustín Rodríguez sobre construcciones espedientales. Esta irá mañana y después hará ruedas y preguntas.

Cree que la interpelación terminará mañana, pero si se prolongara, se suspendería hasta otro día y seguiríamos con el proyecto de carreteras a ver si llegamos a la playa de San Juan.

Un periodista le insinuó que se hablaba de sesión permanente y Besteiro exclamó: Yo no sé nada, pero si se haga a pensar...

## El viaje de los diputados a Casas Viejas tiene extraordinaria importancia

Madrid, 17 (3'15 m.).—Esta noche se ha sabido que además de los diputados ya citados que integrarán la Comisión que va a Casas Viejas, se han unido a ella el señor Aramburu por la minoría conservadora de Maura, el socialista Bruno Alonso y el señor Malteserres.

Al viaje de estos diputados se le concede esta noche extraordinaria importancia, ya que la Comisión la integran representantes de todas las minorías.

Uno de los comisionados ha dicho que el viaje a Casas Viejas dará días de gran actividad política en el Parlamento.

Otro de los diputados perteneciente a las minorías que participan en el poder, ha manifestado que no llevan el propósito deliberado de colo-  
carse luego en frente del Gobierno, pero si quieren que se esciarezca todo lo relacionado con los trágicos sucesos.

Agregó que ellos tomaron parte en mitines en Algeciras y otros pueblos de aquella provincia y tienen más interés que nadie que se conozca el fruto de nuestra gestión.

Cuando regrese la Comisión se redactará un informe que harán que lo conozca la opinión pública sin prejuicio alguno de ir en contra o a favor del Gobierno.

Cree que los hechos revistieron tal gravedad, que no es posible que se oculte al país la verdad de lo acaecido.

El lunes o el martes estarán de regreso en Madrid y ese mismo día expondrá una interpelación al Gobierno el señor Rodríguez Piñero.

## Se advierte efervescencia política ante la inminencia de acontecimientos

Madrid, 17 (3'15 m.).—Durante toda la tarde estuvo el jefe del Gobierno en su despacho del Congreso.

El señor Azanza recibió a una nutrida comisión de padres de familias que le expusieron los perjuicios que se arrogaron a sus hijos con la supresión de la enseñanza en los centros religiosos, si se aprueba el proyecto de ley que ha empezado a discutirse.

Todos los ministros acudieron al despacho del presidente celebrando con él una reunión, que dió lugar a muchos comentarios.

Se afirmaba que existía cierta efervescencia política ante la tenaz obstrucción de los radicales en el Parlamento.

Los ministros negaron tal suposición y consideraron justo que acudieran allí a descansar después de la abrumadora tasa de la obstrucción radical.

También cambiaron impresiones sobre el Consejo de Ministros que hoy viernes se celebrará en el palacio de Buenavista.

Se decía en los pasillos que en este Consejo se abordaría que haya sesión permanente hasta aprobar el proyecto de carreteras.

La animación en los pasillos esta noche duró bastante tiempo, advirtiéndose agitación política.

En un grupo conversaban acaloradamente con el señor Gordón Ordaz los diputados de la minoría radical socialista señores López Goicoechea y Moreno Galvache.

El director de Minas censuraba la actitud de éstos hablando en los periódicos de discrepancias en el seno de la minoría.

El señor López Goicoechea estimaba que no había por qué ocultar a la Prensa un estado de conciencia, creyendo un deber hacerlo así.

Después el señor Gordón quiso restar importancia ante los periodistas a las declaraciones que ha hecho en un periódico el señor López Goicoechea.

## Sucesos y denuncias

### Una niña con quemaduras

En la Caja de Socorro ingresó ayer tarde la niña de dos años María Pérez Ruiz.

Los médicos de guardia en el establecimiento, le prestaron la debida asistencia apreciándole quemaduras de primer y segundo grado en ambos muslos.

Se causó las mencionadas lesiones al caer en un brasero.

Ocurrió el hecho en su domicilio, al que una vez asistida convenientemente, fué trasladada en grave estado.

### Entre ellas

Anoche a primera hora se desarrolló en el barrio del Malimón, un sanguinario suceso en el que fueron protagonistas dos mujeres, vecinas del mismo.

Precisamente por ser vecinas, por una de esas quisquillas de vecindad, se "sacudieron" de loundo Emilia Baena Mora y Francisca Sarmiento Manzano.

Ambas fueron asistidas en la Clínica de la calle Góngora de lesiones, que fueron calificadas de leves.

Se ha dado parte de este suceso en la Comisaría de Vigilancia.

### Maltratada por el casero

Carmen Roldán Cabello, de 27 años, fué curada en la clínica municipal de urgencia de erosiones en la región paratidea izquierda.

Al decir de la lesionada, les causó las mencionadas erosiones el casero de la casa en que habita, al hacerla objeto de malos tratos.

### El suceso de esta madrugada

## Intento de atraco y alarma

Próximamente a las dos de esta madrugada José Buendía Serrano, con domicilio en el Cerro de la Gondorina, y en estado de embriaguez, marchaba por la calle Cardenal Herrero.

Al llegar a la esquina de la calle Corredas, se saltaron tall encuentro dos individuos que le arrojaron al suelo con propósito de atracarle.

Algunos transeúntes y vecinos que se dieron cuenta del hecho, dieron voces de auxilio, acudiendo los guardias de Seguridad Isalias González y Francisco Rus.

A la presencia de los guardias, los atracadores huyeron perseguidos por aquéllos.

Los perseguidores para intimarlos a que se detuvieran, hicieron tres disparos al aire, originando en el vecindario la alarma consiguiente.

Los malhechores continuaron la fuga y al llegar a la calle Angel Saavedra, un guarda particular llamado Rafael Romero, detuvo a uno de ellos, pero pronto se le fué de las manos en el forcejeo que sostuvieron.

La policía continúa practicando indagaciones para detener a los atracadores que no llegaron a consumar sus propósitos por la oportuna presencia de los guardias.

**La reunión de anoche en el Ayuntamiento**

# PARA AMINORAR EL PARO OBRERO

Como indicábamos en nuestra edición anterior, anoche se celebró en el Ayuntamiento la reunión extraordinaria convocada por el alcalde de la ciudad para estudiar y solucionar el problema del paro obrero.

Concurrieron representaciones obreras y patronales en crecido número, entidades económicas y diferentes concejales.

El señor alcalde agradece la cordial acogida hecha a su llamamiento como lo testimonia la numerosa concurrencia. Expone las circunstancias que motivan el haber sido convocada la reunión, y cuanto el Ayuntamiento tiene en ejecución y proyecto dentro de sus medios económicos para conjurar la crisis de trabajo por que atraviesa Córdoba, señalando las cifras destinadas para casas Municipales, construcciones escolares, modificación de pavimentos y construcción de acerado.

Manifiesta que, como apesar de estos esfuerzos, se hacen nefastos otros mayores, por resultar insuficientes los del Municipio, y éste por si solo se encuentra en la imposibilidad de resolver el problema, espera que de la labor conjunta de las entidades y organismos allí representados así como de la del Ayuntamiento, salga una fórmula que consiga con su aplicación atenuar, ya que no evitar en su totalidad, el paro obrero.

El señor Troyano usa de la palabra y manifiesta que se han señalado soluciones acertadas para conjurar en gran parte el conflicto del

paro, más como quiera que el remedio es de urgente necesidad y aquellas soluciones no son inmediatas crece que, no abandonando la adopción de las mismas, debe sin embargo acometerse seguidamente la de construcción de los tres caminos vecinales que figuran en el plan extraordinario y a los que se refería un editorial de LA VOZ de hace tres días. Que para fomentar y favorecer la construcción urbana, se exima del pago de arbitrios aquellas edificaciones y obras que se acometan en la ciudad dentro de un periodo de dos meses, y que cuanto antes, se ofrezca al Estado un solar con las necesarias condiciones de capacidad para construir en él la Casa de Correos ofrecida a Córdoba, y que del propio modo se activen los trámites para que también se construya el nuevo edificio donde instalar la prisión provincial y que desaparezca del lugar donde hoy está establecida en pésimas condiciones de higiene y salubridad.

Useron de la palabra los señores Hidalgo, Navajas, Izquierdo, Barroso, Morisco y algún otro de los asistentes, robusteciendo las afirmaciones del señor Troyano, con las que estuvieron conformes y haciendo otras manifestaciones sobre la bolsa de trabajo, subsidio a parados, deberes del Estado para con el Municipio y causas determinantes de la crisis de trabajo.

Resumió el señor alcalde y como se manifestase por diferentes delegados, que asistían a la reunión sin

poderes para tomar acuerdos, debido a la premura de la citación, fué acordado en definitiva que cada sociedad obrera o patronal, entidades y toda colectividad, envie a la Alcaldía dentro del término de quinto día, relación de la persona o personas que hayan de ostentar la representación de aquéllas en la Comisión; dirigir telegramas al jefe del Gobierno y Ministro de Obras Públicas, dando cuenta de la reunión y solicitando la urgente aprobación de los proyectos ya referidos, que se encuentran en el ministerio; recabar del Ayuntamiento el acuerdo de eximir de arbitrios las obras que se acometan en el periodo de tiempo señalado y que el próximo día 23 a las siete de la tarde se reuna la Comisión para proseguir sus trabajos.

## DE CINE

### El estreno de anoche

“Amigos o rivales?”. He aquí el título de la película estrenada anoche en el Gran Teatro.

El amor está por encima de la amistad. Es la conclusión que a través de escenas a ratos trágicas, a veces cómicas y siempre de sumo gusto y discreción, busca la dirección de la película y el motivo, por tanto, de la misma.

La realización de este melodrama cinematográfico es sencillamente admirable.

En cuanto a interpretación nada deja que desear. Adolfo Menjou, el protagonista y Lily Damita, la bellísima auxiliar del popular dandy de la pantalla. Bien secundados además por otros actores de reconocido mérito.

La película gustó mucho.

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de “LA VOZ” encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de 26 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Traspasos

TRASPASO barbería calle Lucano, sin número.

TRASPASO local verdulería y frutería, situado en calle Aladreros, número 8, frente al Hotel Victoria.

### Varios

BOMBILLAS desde 5 a 50 bujías a una peseta. Casa Rodríguez, San Pablo, 55 Sevilla.

**PROPAGANDA VEYRAT:** Macetas de claveles notables de Valencia, premiados en diversas exposiciones, se vende desde dos pesetas en adelante en la calle Alfarcos, 45, segundo.

**CLASICO sombrero cordobés marca BORSALINO.** Reconocido como el mejor por los que lo usan. No se deforma, no pierde el color, el negro es inalterable. de venta exclusiva en esta plaza. Sombrerería Diego Ruiz. Pablo Iglesias, número 4, duplicado, (antes María Cristina). Teléfono, 1034. Córdoba. Somos exclusivos para toda la provincia de las principales marcas de garantía y elegancia.

A LAS señoras de Córdoba: Josefina Porras, corsetera madrileña, hace saber que la sociedad que tenía establecida con Rosario, ha quedado disuelta y se ofrece para toda clase de encargos relacionados con esta industria en su domicilio, calle Diego Méndez, 4.

**SE ARRIENDA** un piso en la calle Duque de Hornachuelos, número 6, con doce habitaciones. En la misma darán razón.

SI NOS acecha la gripe y con terror la esperamos, conac de Diéguez bebamos de 4 pesetas litro, y venir puede la gripe que nos importa tres pitos. Bodega Diéguez.—Realejo, 66

PEPITA González ex discípula de casa de Rosario, ofrece todo servicio concerniente al ramo de peluquería a domicilio. Razón: Santa María de Gracia, número 111.

### Compras y ventas

**CEBOLLAS** para matanza. Se vende puestas sobre vagón, Alcolea. Para tratar Rafael Guerra Rodríguez, Pedro López, número 8, en Córdoba.

**SE VENDEN** dos casas en Montoro, lindante una con la otra calle Reforma, número 3, una, y la otra en Rosario, 16. Se dan facilidades en el pago. Rayón María Auxiliadora, número 156. Córdoba.

Cocktail de hoy



MISS

## LA CONCHA.-Club Femenino CAFÉ-RESTAURANT

### ¡Grandes Bailes de Máscaras!

Dos veces en semana. jueves y Domingo  
por la noche.

Todos los días de 10 a 5 noche, gran  
supertango con quince señoritas de pista.  
Los domingos y días festivos gran Sección  
Vermout, de 7 a 9 tarde.

El servicio de Restaurant en el día y noche  
precios corrientes.

Consumición mínima durante el día  
50 céntimos.

SERVIDO POR SEÑORITAS

MANOLO

## HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?) Lea y medite el público inteligente

Con nuestros APARATOS, que no se construyen en serie como los bragueros y vendajes usuales, sino para cada caso determinado, por lo que es indispensable ver al enfermo previamente, garantizamos la CONTENCIÓN ABSOLUTA de toda clase de hernias, aún de las más voluminosas, incluso de las que fueron operadas y se han reproducido, siendo de este modo como se logra su curación en muchos casos. Para mayor garantía de quienes no vengan ya informados daremos referencias de personas respetables y entre ellas de médicos eminentes, que acreditarán la certeza de lo que dejamos anunciado.

Deseosos de que nuestros servicios puedan ser aprovechados por todas las clases sociales, concedemos también que nuestros clientes los vayan pagando en varios plazos. Esta conducta que venimos siguiendo en los 36 años que llevamos de vida profesional es una prueba definitiva de nuestra buena fe, sobre la cual conviene reflexionar.

G BINETE  
ORTOPÉDICO de JERÓNIMO FARRE Horas: de 11 a 1  
y de 4 a 6

Calle Marqués de Valdeiglesias (Antes de las Torres) núm. 5.—MADRID

Recibirá visitas en:

CORDOBA, Hotel Simón, los días 23 y 24 del actual mes de febrero.

ESPIEL, Fonda Hilario Montoro, el día 25.

BELMEZ, Fonda de José Pidal, el día 26.

HINOJOSA DEL DUQUE, Hotel Dimas, el día 27.

## INDUSTRIALES, AGRICULTORES

GAS-OIL en surtidor 32 céntimos litro.

PETROLEO para alumbrado y calefacción.

LUBRIFICANTES de todas marcas y precios.

Reyes Católicos, 22.—CÓRDOBA

Teléfono 2885

## Manuel González Zayas

ALMACÉN al por MAYOR de CEREALES  
Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos

Molina Sánchez, 1 :: Plaza de Colón

Teléfono, 1-3-3-0 :: CÓRDOBA)

## SAN RAFAEL ALMACÉN DE MUEBLES

Ventas al contado y a plazos  
José Cuenca Madueño  
Gutiérrez de los Ríos, 47  
(ENTRADA POR EL REALEJO)

## Sandalio Vidal

Carne de borrego lechal, 3,70  
Puesto Plaza de Abastos

## EL SIGLO

Almacenes de ropas hechas

Solo por 15 días realizamos importantes existencias en artículos de novedad procedentes de sahós de inventario.

SABANAS, PELLIZAS,  
TRAJES Y PANTALONES

A PRECIOS BARATÍSIMOS  
Calle Gondomar, (Frente a La Perla)

CÓRDOBA

## Artículos Carnaval

CONFETTI, SERPENTINAS ::  
CARETAS y ADORNOS ::

CASA POZO

Reloj, 1 Teléfono 2858  
VENTAS AL CONTADO

**La** atmósfera tibia  
y oxigenada

que proporciona con gasto dia-  
rio insignificante la Calefacción

**IDEAL CLASSIC**

suprime los resfriados y protege la salud  
contra el frío y la humedad

**ANGEL MOYANO**

Conde Torres Cabre-  
ra 2 F. Teléfono 1406



FOLLETOS  
GRATIS